■新重庆-重庆日报记者 吴刚

新时代新征程民营经济发 展前景广阔、大有可为,广大民 营企业和民营企业家大显身手 正当其时。2月21日,我市召开 深入推动民营经济高质量发展 大会,吹响了重庆加快建设民营 经济发展高地的"冲锋号",令人 振奋,在我市引发热烈反响。大 家认为,大会提振信心、温暖人 心,鼓舞干劲、凝聚力量,充分体 现出重庆市委、市政府对民营经 济的高度重视和关怀,为促进民 营经济健康发展、高质量发展鼓 足了信心,必将激励广大民营企 业大胆搞创新、安心谋发展。

庆

吹

响

冲

锋

力口

快

建

设

民

营

经

济

发

展

冒

发

热

烈

反

动

强化科技创新,引 导民营企业深度参与 "四链"融合、"四侧"协同

大会提出,要强化科技创 新,引导民营企业深度参与"四 链"融合、"四侧"协同、突出向 "新"攀"高"加快产业发展,持 续完善新质生产力发展生态, 参与打造重点生产性服务业集 群,在构建"33618"现代制造业 集群体系和"416"科技创新布 局、培育发展新质生产力中大显 身手,不断增强企业内生动力发 展活力。

会后,市经济信息委主任王 志杰在接受采访时表示, 重庆将 大力支持民营企业加快重大技 术改造升级和大规模设备更新, 提升改造传统产业;大力支持民 营企业发展生物医药、高端装 备、新能源等新兴产业,开辟人 工智能、空天信息、低空飞行 器、生物制造等未来产业新赛 道,打造新质生产力动力源。

"我市还将大力支持民营 企业攻坚新技术、开发新产品、 培育新动能、增强产业链协同 配套能力和协同创新能力,培 育一批民营专精特新、'小巨 人'、单项冠军、'链创''链核' 链主、领军企业,以民营经济高 质量发展助推'33618'现代制 造业集群体系能级提升。"王志

重庆市工商联主席、赛力 斯集团创始人张兴海表示,赛 力斯将抓紧干、创新干,更深融 入"33618"现代制造业集群体 系建设,在高质量发展中争先 进位,拿出更多标志性成果。 首先是研发更核心的技术,其 次要用好技术、推出更多高端 智能电动汽车精品,全心全意 为用户服务。同时要当好链 主.不断提升集成化与集聚化 水平,推动重庆汽车产业链升 级向上。

重庆琪金食品集团有限公 司董事长林其鑫表示,将继续加大科技创新 投入,提升华系地方猪全产业链的智能化、 自动化水平,提高肉制品加工的质量和效 率;继续坚持以荣昌猪为核心资源,持续抓 好荣昌猪本地品种高强度选育,完善商业化 育种体系、鸿蒙数智育种平台、联盟化育种 机制等抓手,推动荣昌猪育种技术实现创新 和突破。

放宽准入门槛,拓展民营企业 投资空间、激发民间投资活力

大会提出,要放宽准入门槛,推进基础设 施竞争性领域向经营主体公平开放,引导支 持民营企业参与国家重大战略实施、参与"两 重""两新"项目和城市建设发展,拓展民营企 业投资空间、激发民间投资活力,形成共建共 享现代化新重庆强大合力。

"龙湖集团是重庆向民营企业放宽准入 门槛的受益者。"龙湖集团重庆公司党委书记 徐利敏介绍,过去两年,他们通过云领天街、 江上云玺等项目,盘活国有资产近30亿元。 "未来,龙湖集团将持续加大在重庆投入,助 力现代化新重庆发展。"徐利敏说。

江北区委书记陶世祥表示,将聚焦"投资 舒心",打造创业创富的"机遇之城",滚动发 布现代金融、商贸流通、先进制造、数字经济 "四大支柱产业"等投资机会清单,用好澜湄 旅游城市合作联盟总部等资源,支持、帮助更 多民营企业来江北投资兴业、发展壮大。接 下来,江北区还将打造亲清政商的"和谐之 城",升级民营经济20条措施,提升服务企业 质效,实现解决问题从"一件事"向"一类事" 转变。

万州区区长李庆表示,将全面激发民间 投资空间活力,进一步强化国企、民企协同发 展改革,建立国企、民企合作"白名单"制度, 动态更新政府和社会资本合作项目推介清 单,支持民营企业参与基础设施等领域投资, 举办"万商归万"等特色招商活动,集智聚力 招引更多民营企业来万州投资兴业,力争 2025年民间投资增长8%以

参会民营企业家、钰鑫实 业集团总裁尹顺新表示,将抓 住全市大力发展民营经济、打 造国际消费中心城市的契机, 创新爆款产品,延伸消费场景、 拓展文旅赛道,把企业做优、做 强、做大,为山城人民美好生活

优化营商环境,让 民企得实惠、强信心、

大会提出,要优化营商环 境,强化精细化信用赋能、高水 平数智赋能、全方位要素赋能, 打造"信用重庆"升级版,大力 实施企业全生命周期"一件事 一次办"改革,完善惠企纾困政 策精准帮扶和"直达快享"体 系,及时清偿存量欠款,举一反 三构建防拖欠长效机制,让企 业得实惠、强信心、增底气。

市发展改革委主任高健表 示,大会充分彰显市委、市政府 支持民营经济发展的坚定决心 和不懈努力。市发展改革委将 聚焦民营企业最关心、最紧迫 最现实的问题,在破除隐性壁 垒、规范行政执法、清偿拖欠账 款、政策直达快享等方面提出 一系列切口小、见效快的"微改 革",着力营造民营经济良好发

法治是最好的营商环境。 市司法局局长种及灵表示,将 以"大综合一体化"行政执法改 革为契机,以规范涉企执法专 项行动为牵引,以涉企执法"五 化"改革为主线,奋力打造"无 事不扰、包容审慎、严格规范、 公正文明"的涉企行政执法市

"这次大会开得十分及时, 必将进一步坚定全市上下加快 民营经济发展的信心决心。"黔 江区委书记罗成表示,将大力 优化营商环境,依法保护民营 企业和民营企业家合法权益, 努力营造"亲商、爱商、安商、护 商"的良好社会氛围;真心实意 帮助企业纾困解难,全面实行 一企业一领导、一企业一专 员"联系服务机制,下大气力解 决民营企业各类问题。

永川区委书记关衷效介 绍,将健全"三项机制"——建 立市管干部与经营主体常态化 "一对一"交流机制,直接听心 声、解难题;建立服务保障民营 经济发展机制,实施政商交往正 负面清单、服务保障优化营商环 境十二条措施,促进各级干部做 立做优昭冬,建立经营主休磨夕 评价机制,倒逼各项工作、政策

落地落实。谋划打造"园区企业服务一件 事",协同线上线下各环节,做好企业全生命 周期服务,高质高效满足企业各类需求。

主动拥抱 AI 时代,形成大企 业顶天立地、中小企业铺天盖地的

大会提出,要主动拥抱AI时代,放大数 字重庆建设优势,加快实施"人工智能+"行 动,培育一批具有重庆辨识度和全国影响力 的AI龙头企业,深化链主企业AI赋能,制度 化推进数据开放共享,努力在新一代人工智 能浪潮中形成大企业顶天立地、中小企业铺 天盖地的良好局面。

"作为一家人工智能技术驱动的数字金 融机构,马上消费将以全面 AI 化为核心战 略,深化金融大模型与具身智能研发,争做科 技创新的排头兵,为重庆高质量发展贡献新 的力量。"马上消费金融股份有限公司党委书 记曹景泉表示。

据介绍,这家民企研发的具身智能因果 推理模型,具备六种因果关系的全面评估能 力,可以保障机器人在实际应用中的高效性 和可靠性,能够为机器人操作安全性兜底,为 我市在具身智能机器人领域的关键软件研发 增添新的优势。

2024年末上线投产的重庆陶然5G智慧 鲜食工厂,标志着重庆餐饮行业在数字化转 型道路上迈出了关键一步。"我们将认真贯彻 落实大会精神,加快5G智慧鲜食工厂发展, 在高质量发展上再开新局、再创新绩。"重庆 陶然居集团董事长严琦表示。

这次大会,给美心集团总裁夏勉带来了 新启示。近三年来,美心持续推进智能化改 造,建成了从研发到交付的全链路信息系 统,持续引进国际先进自动化产线,人均产 值提升25%,产品成本降低约6%。"今年美 心集团将在数字化转型升级、科技创新能力 提升等方面持续发力,采取一系列具体措 施。"他说。

市发展改革委.

增强民营经济发展力创新力竞争力 奋力推动民营经济高质量发展

我们深入学习贯彻习近平总书记关于民 营经济的重要论述,认真贯彻落实市委、市政 府要求,不断优环境、提服务、强供给、解难 题,全力提升民营经济发展力、创新力、竞争 力。2024年民营经济增加值1.98万亿元,同 比增长6.2%,占全市经济比重达61.6%,吸纳 城镇新增就业占比90.2%。

一是民营经济创新能力不断增强。持续 推进"双倍增"行动,实施中小企业梯度培育, 开展空天信息产业高质量发展等行动,民营 创新主体不断壮大。民营高新技术企业8042 家,同比增长16.72%,民营科技型企业69503 家,同比增长19.27%。支持参与重大技术攻 关项目,加大研发投入,创新能力不断提升。 民企科创指数100强研发费用总额173.37亿 元,同比增长25.81%,拥有专利2.38万件,同

二是民营经济竞争实力不断攀升。实 施民营企业"龙头引领"行动,开展企业上市 "千里马"行动,培育壮大"1+8"国家级、市级 战略新兴产业集群,民营企业实力稳定增 长。9家民营企业入围中国民营企业500 强,4家民营企业入围中国制造业民营企业 500强,4家民营企业入围中国服务业民营

三是民营经济发展动力更加强劲。加快 建设"33618"现代制造业集群体系,加速推进 现代生产性服务业、"两重""两新"工作,引导 民营企业融入新发展格局。规上民营工业实 现总产值1.53万亿元,同比增长8.1%。规上 民营服务业实现营业收入0.26万亿元,同比 增长5.3%。深化投融资体制改革,吸引民间 资本参与项目投资,民间投资同比增长8.1%。

四是民营经济发展环境持续改善。深化 营商环境创新试点城市建设,持续破除市场 准入壁垒,落实全国统一的市场准入负面清 单。持续规范涉企执法,推进"大综合一体 化"行政执法改革。持续提高政务效能,"一 网通办"率达84%,"一窗综办"服务效能提升 40%以上。持续创新金融服务,支持小微企 业融资贷款1555亿元,"信易贷"助力授信超 2000亿元。民营经营主体达367.3万户,占 全市经营主体总数97.8%。

下一步,我们将认真学习贯彻习近平总 书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神, 持续推动科技创新和产业创新融合发展,持 续建设市场化、法治化、国际化一流营商环 境,持续丰富政策、服务、要素供给,重点开展 六个方面工作。

一是点燃创新引擎,支持民营经济抢占 新赛道。引导民营企业踊跃投身人工智能、 机器人、自动驾驶、低空经济、生物医药等未 来新兴产业,催生新产业、新模式、新动能。 助推数字化转型升级,构建"产业大脑+未来 工厂"新发展模式,提高民营企业在"卡脖子" 领域牵头承担和实施重大研发项目比例。强 化科创资源服务供给,推动科技资源向民营 企业开放。

二是聚焦现代产业,增添民营经济发展 新动能。在"33618"现代制造业集群体系建 设中培育一批民营龙头企业、行业领军企业、 产业链主企业。支持重点民营企业发展现代 生产性服务业,继续实施软件和信息服务业 "满天星"行动,继续推动民营企业参与"两 重""两新"项目,引导加强项目策划储备,力 争纳入建设项目清单。持续激发民间投资活 力,推进产业园区基础设施、市政基础设施、 生态环保等领域政府和社会资本合作新机

三是完善法治保障,护航民营经济行稳 致远。推动制定《重庆市民营经济促进条 例》,加快完善全市民营经济法规体系。严 格规范涉企行政执法,减少行政检查数量和 频次。加强民营企业产权和企业家权益保 护,防止超权限、超范围、超数额、超时限查 封扣押冻结财产。构建防范化解拖欠企业 账款长效机制,着力解决拖欠民营企业账款

四是优化营商环境,厚植民营经济成长 沃土。严格落实公平竞争政策,破除隐性门 槛和壁垒。完善信用体系建设,优化信用贷 款、信用修复流程。鼓励大型企业与中小企 业在招标投标及政府采购领域加强合作。上 线"政策直达快享"应用,推动惠企惠民政策 文件和事项应上尽上、一站汇聚、精准查询、 按需订阅。常态化开展政企沟通、政策解读

五是丰富要素供给,夯实民营经济发展 基础。提供多元化金融服务,扩大"无还本续 贷"政策覆盖面,提升科技型企业"首贷率" 搭建产教融合信息服务平台,打造开放型区 域产教融合实践中心,支持民营企业技术技 能人才梯度培育。提高用能用地保障,提升 物流运输效率,强化数据要素赋能。

六是促进健康成长,弘扬新时代渝商精 神。强化思想政治引领,选树一批民营企业 党建工作典型。提炼宣传"渝商精神",推进 "十百千万"培育工程,引导完善现代企业制 度,打造"新重庆·新渝商"队伍。构建亲清政 商关系,营造风清气正的营商环境。加强宣 传舆论引导,唱响民营经济光明论。

二、下一步工作举措

市司法局将认真落实重庆市深入推动民 营经济高质量发展大会精神,以规范涉企执 法专项行动为牵引,以纠治涉企执法突出问 题为重点,以涉企执法"五化"改革为主线,奋 力打造涉企行政执法市域范例。到2025年 底,涉企行政检查频次减少30%以上,行政执 法的企业满意率达92%以上。

一是强力开展涉企执法集中整治。习近 平总书记强调:"要强化执法监督,集中整治 乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,切实依法保 护民营企业和民营企业家合法权益"。市司 法局将对标对表贯彻落实,强力开展涉企执 法集中整治。

二是迭代优化"综合便企"涉企检查模 式。围绕"谁来查",推动出台《重庆市涉企行 政检查办法》,厘清各级检查主体权责。围绕 "查什么",系统梳理涉企行政检查事项清 单。围绕"怎么查",落地实战20个"综合查 一次"场景。

三是健全完善"包容审慎"涉企处罚机 全面细化高频洗企外罚事项裁量基准 健全完善动态调整机制。深入推进柔性执 法, 迭代优化"首违不罚""轻微免罚"事项。

四是深化构建"无事不扰"精准监管场 景。在"9+2"中心城区全面落地"信用+执 法"综合场景,将信用分级监管赋码与执法 事项全面关联,探索构建"主体+事项+信 用+检查+处罚"的"五匹配"工作机制,迭代 完善信用修复机制,切实提升执法监管精准 化水平。

市司法局

无事不扰 包容审慎 严格规范 公正文明 奋力打造涉企行政执法市域范例

市司法局深入学习贯彻习近平总书记在 民营企业座谈会上的重要讲话精神,认真落 实市委、市政府部署要求,以推进"大综合-体化"行政执法改革为契机,一体推进涉企执 法"五化"改革,系统构建"无事不扰、包容审 慎、严格规范、公正文明"的涉企行政执法模 式,持续优化法治化营商环境。

一、主要工作成效

(一)聚焦行政检查减量化,着力推进"综 合查一次"拓面提质。围绕多头执法、重复执 法等问题,建立涉企检查统筹机制,7支综合 行政执法队伍建立年度涉企检查计划制度。 构建15个"综合查一次"应用场景,降低涉企 松杏瓶次20%以上

(二)聚焦行政处罚规范化,着力推进包 容审慎处罚。围绕逐利执法、小过重罚等问 题,出台规范行政处罚裁量权办法,推进裁 量基准全覆盖。创新柔性执法模式,梳理15 个领域369项"一免两轻"执法事项,累计处 理免罚轻罚案件3.2万余起,涉及金额上亿

(三)聚焦信用监管精准化,着力推进"信 用+执法"综合场景建设。围绕随意执法、任 性执法等问题,在"9+2"中心城区,全面推行 跨部门双随机分级涉企检查机制,推动"法 治·执法+监督"与"渝悦·信用"应用贯通, 7000万余条公共信用评价数据入库管理,按 四个等级,对市场主体实行不同频次检查,A 级企业被检查率降至3%以内。

(四)聚焦执法监督效能化,着力推进涉 企执法监督发挥震慑作用。围绕吃拿卡要、 变相检查等问题,开展涉企执法突出问题专 项整治,排查整治8个方面共706个突出问 题。迭代升级执法监督与法治督察、行政复 议等常态化协作机制,全国首创涉企行政复 议"三跨三办"增值化服务改革,涉企复议案 件审理时限压缩 20%以上, 实质性化解率 92.02%

(五)聚焦数字支撑智慧化,着力推进"执 法+监督"应用迭代升级。围绕执法畸重畸 轻、标准不统一等问题,创新推进AI赋能智 慧执法,匹配2714项高频执法事项裁量基 准,缩减办案时限50%以上。新增执法对象 主题数据库,370万余个市场主体实现入库管 理。新入驻规划自然资源等10个领域执法 部门,数字应用的入驻率达85%。

涪陵区:

强主体 优服务 增动能 坚定不移促进民营经济发展壮大

涪陵区始终坚持"两个毫不动摇""三个 没有变",优化"服到位、零距离"营商环境, 促进民营经济健康发展、高质量发展。2024 年民营经济增加值超1000亿元,民间投资 增长15.5%、高于全市7.4个百分点,重庆百 强制造业民企12户、百亿级民企5户、均居 全市第一,民营经济贡献了全区63%的 GDP、79%的技术交易、80%以上的进出口 和就业岗位,成为涪陵高质量发展核心动

一、"育苗成林"强主体, 夯实民企做强做 优做大根基。一是招商引资播下"产业种 子"。新签民企协议资金522亿元、50亿级项 目2个,回引涪商57名。紧盯硬科技企业,利 用基金签约项目13个,在谈智能建造研究院 等孵化和新招项目26个。二是龙头引领培 育"产业大树"。将资源要素向优质企业集 聚,培育6户领军链主、2户中国制造500强 民企,全力打造千亿华峰、500亿攀华和300 亿万凯、鑫源等旗舰企业。三是链群发展形 成"产业森林"。沿链聚合壮大"2349"产业集 群,10条产业链集聚80%的规上民企,培育 89户亿级、170户专精特新、299户规上民企,

民企工业产值占比达68%。

二、"加减乘除"优服务,提振民企敢拼爱 拼善拼信心。一是配套政策"加持"。叠加实 施配套政策16条,推送惠企信息5.7万条,兑 付政策资金11.7亿元,减税降费退税18.8亿 元。二是优化治理"减负"。建设法治和诚信 政府,做到无事不扰、有呼必应,通过"大综合 一体化"执法改革治"四乱",从轻或减轻行政 处罚占62%。三是放大要素"乘效"。为民企 节约融资和电气成本12.4亿元;建设铁公水 集疏运体系,经西部陆海新通道货运值翻番; 与中信、西南等证券推动新铝时代等企业上 市,成立70亿元产业基金撬动110亿元社会 资金。四是打通堵点"除困"。实施重点项目 月调度等制度,深化"百千万"行动,推动龙海 石化重整,解决物流不畅、用工紧缺等问题 563个

三、"三向发力"增动能,加快民企提质 转型升级步伐。一是创新驱动向"新"提 质。构建政府搭台、高校院所支撑、大中小 企业参与、数字金融人才赋能的创新联合 体,选派27名科技专家进企业进园区,科创 立项157个,企业研发投入增长10%,专精

特新企业贷款余额全市第一。二是数字赋 能向"智"转型。加快实施设备更新,技改投 资增长28%,民企智能工厂、数字化车间占 比均超74%,打造新材料等"产业大脑+未来 工厂",凯高3D打印入选全市典型应用场 景。三是循环链接向"绿"升级。民企绿色 工厂占69%,涪陵高新区创成国家绿色园 区,近零碳园区试点有序推进,绿色贷款余 额增长22.2%。

下一步,涪陵将深入贯彻习近平总书记 在民营企业座谈会上的重要讲话精神,认真 落实本次大会精神,坚定不移促进民营经济 发展壮大。一是聚力落实惠企政策。用好 民企服务中心,开通政策直通车平台,设立 民营经济发展专项资金,开发"涪商贷"等金 融产品,通过国企共享场地、设备等降民企 成本。二是聚力构建创新生态。打造环长 江师范学院创新创业生态圈,推动国企、民 企与高校、政府共建研究院,出台支持科创 21条。三是聚力推动智改数转。建立民营 经济大数据平台,实施"智造涪陵"计划,鼓 励新材料、生物医药等特色产业建设数字化 供应链。四是聚力打造营商环境升级版。 制定营商环境正负面清单并开展第三方评 估,成立民企法律维权服务中心,鼓励民企 参与政府项目,擦亮"涪州同心·涪商兴涪" 品牌。五是聚力弘扬企业家精神。持续评 选"双十佳",将优秀企业家纳入智库,形成 尊商重商亲商浓厚氛围,让更多企业家在涪 陵大显身手、竞相出彩!

(本组稿件由本报记者吴刚整理)